

РЕЦЕНЗИЯ  
на научно-квалификационную работу

по теме «Развитие волевых качеств часто болеющих детей старшего дошкольного возраста как механизм их компенсаторного развития», выполненную аспирантом **Улыбиной Екатериной Владимировной** по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре  
**37.06.01 – Психологические науки по программе «Медицинская психология»**

Исследование Е.В. Улыбиной направлено на решение задачи компенсаторного развития часто болеющих дошкольников посредством развития волевых качеств личности детей.

Значимость данного исследования обусловлена, с одной стороны, большим интересом к повышению уровня здоровья населения, в том числе, компенсаторного развития часто болеющих детей старшего дошкольного возраста, с другой стороны, ее недостаточной практической разработанностью.

В первой главе работы автор проводит теоретический анализ проблемы развития часто болеющих детей старшего дошкольного возраста, выделяет факторы и условия компенсаторного развития детей, отдельное значение уделяет развитию волевых качеств личности детей на пути к выздоровлению. С учетом данных теории и выделенной проблематики, во второй главе диссертации представлены методики диагностики волевых качеств личности, представлений о здоровье и здоровом образе жизни детей старшего дошкольного возраста, а так же применения идей ортобиоза родителями как условия развития детей. Автором приводятся данные, полученные в ходе проведения методик, их подробный эмпирический анализ, подтвержденный методами математической обработки ( $t$ -критерий Стьюдента, корреляционный анализ при помощи коэффициента Спирмена), выводы согласно полученным данным. В исследовании содержится программа развития волевых качеств личности часто болеющих детей старшего дошкольного возраста как условия их компенсаторного развития.

Данная программа имеет методологическое обоснование, принципы реализации.

По теме исследования у Е.В. Улыбиной имеется 8 публикаций, 2 из которых размещены в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Научно-квалификационная работа Е.В. Улыбиной выполнена на актуальную тему, содержит результаты, составляющие научную новизну и имеющие теоретическую и практическую значимость, аргументирована их научная обоснованность и достоверность. Работа характеризуется внутренним единством, продуманностью выводов и формулировок. Изложение логично и последовательно.

В работе имеется ряд незначительных замечаний. Выявлены несущественные отступления от научного стиля в тексте 1 главы работы. Также есть неточности в списке литературы и некоторых ссылках. Автору исследования хочется адресовать вопрос: Почему из перечня волевых качеств личности, представленном в научном обзоре (пункт 1.3), выделяются и анализируются в главе 2 только упорство, целеустремленность и самостоятельность?

Указанные выше замечания не умаляют достоинств работы и носят рекомендательный характер.

В целом, выполненная научно-квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду работ, может быть высоко оценена. Автор исследования Е.В. Улыбина достойна присуждения квалификации «Исследователь. Преподаватель – исследователь» по направлению подготовки 37.06.01 – Психологические науки.

Рецензент:

к.пс.н., доцент кафедры клинической психологии и психотерапии с курсом ПО КГМУ им. проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого

